

Diario republicano independiente, órgano de expresión del Frente Popular

La Libertad

REDACCION, ADMINISTRACION Y TALLERES MADERA, 8 Apartado de Correos 981 Director-Gerente ANTONIO HERMOSILLA

SOLIDARIDAD HUMANA

EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL

Celebra el Socorro Rojo Internacional el XV aniversario de su fundación. Entre el 2 de Noviembre de 1923 y el 2 de Noviembre de 1938 existe un lapso de tiempo sombreado de abnegación, generosidad y sacrificio, que se cifra en una palabra: solidaridad.

El noble intento no ha sido vano. Tras él aparece radiante un despertar de la solidaridad entre los pueblos en la esfera internacional; entre los partidos y sus hombres en la esfera nacional.

No podía celebrarse de modo más adecuado el S. R. I. la fecha de su creación que realizando una Conferencia, intensificada en su acción por los entusiasmos nacionales y valorizada en alto grado por la asistencia de elementos representativos de la movilización popular que se inicia en toda Europa a favor de España.

EL DESTINO DE LOS TRAIADORES

Ramón Franco muere en un accidente de aviación

LA PRIMERA NOTICIA. Londres, 31 (urgente).—Comunican de Burgos que el hermano del ex general Franco, el aviador Ramón, teniente coronel de la aviación fascista, ha muerto en un accidente de aviación.

COMO OCURRIO. Barcelona, 31.—La noticia de la muerte de Ramón Franco ha sido confirmada por las autoridades fascistas. En la noche del pasado viernes, Franco salió a bordo de un hidro de Palma de Mallorca, acompañado de otro aviador, capitán, procedente de familia aristocrática, al mismo tiempo que otro hidro, iban para prestar determinado servicio.

LOS QUE MURIERON CON RAMON FRANCO. Barcelona, 31.—Conocemos nuevos detalles del accidente que ha costado la vida a Ramón Franco y sus acompañantes. Además del citado aviador, iba en el aparato siniestrado el capitán Sangro, uno de los hijos del ex marqués de Guad-el-Jelu (ministro de Trabajo en el Gobierno de la dictadura Berenguer), el teniente Domínguez, un mecánico y un radiotelegrafista.

DESPUES DE MUNICH

A pesar de la "cordialidad" de los cuatro, las personalidades de izquierda se muestran pesimistas sobre la estabilidad de la paz

Habla el diputado Grumbach. Castres, 31.—En un mitin organizado en esta ciudad, el diputado socialista independiente de la Comisión de Negocios extranjeros de la Cámara, Grumbach, se mostró pesimista en cuanto a la estabilidad de la paz después de los acuerdos de Munich. Consideramos—dijo—el mantenimiento de la paz como el más precioso de los bienes; pero, ¿quién puede creer que la paz podrá ser mantenida sin que todos los Estados se sometan a la disciplina de la paz internacional, basada y expresada con toda claridad por la Sociedad de Naciones?

Creemos en un esfuerzo internacional encaminado a paralizar la marcha de la guerra; pero nuestra confianza en la utilidad de una Conferencia internacional sería muy pequeña si Alemania ha de ir a esta Conferencia como fue a la de Munich. Es decir, resulta a obtener lo que quiere, con la amenaza de provocar la guerra mundial.

Se refiere después a la colaboración francoalemana, y declara que la considera como una garantía especial para la paz; pero esa colaboración no será posible si está condicionada por el aislamiento total de Francia.

Terminó preconizando nuevamente la unión de todos los países que quieren la paz, organizados en la seguridad colectiva, única capaz de abrir el camino de la reducción de los armamentos.

Lo que dice el diputado comunista Thorez. París, 31.—El secretario general del Partido Comunista, Thorez, hablando en una reunión electoral, ha declarado especialmente: «El pueblo de Francia tiene una idea más perfecta cada vez de la extensión de la derrota de Munich. Ante la agresión que acaban de realizar los responsables de aquella capitulación contra el único partido que se ha atrevido a denunciar valerosamente el «dictak» y ante las calumnias contra la clase obrera, recogidas como merecen por la C. G. T., hay que reconocer que no constituye programa de resurgimiento nacional, esperado y deseado por el país.

La clase obrera está dispuesta a todos los esfuerzos apropiados para el resurgimiento económico e industrial de la nación cuando se obligue al capital a hacer los sacrificios necesarios, en cuanto estén garantidos los derechos y libertades de los obreros. La clase obrera está dispuesta a fabricar cañones y aviones a condición de que no sean entregados a Hitler, como se hizo en Munich, dando la parte de los armamentos de Checoslovaquia, y a condición de no colocarlos tras las alambradas con que el pacto de Cuatro amenaza a la Unión Soviética. La clase obrera está dispuesta a la colaboración y al esfuerzo; pero con la condición primordial de que los responsables del desastre nacional de Munich abandonen toda función de Gobierno.»

Un mensaje de los jefes de las Iglesias libres de Inglaterra. Londres, 31.—Los jefes de la iglesia anglicana y los de las iglesias

SIGUE EL DESPOJO

Hitler y Mussolini se erigen en árbitros para resolver el conflicto checo-húngaro

Así lo anuncian oficialmente. Berlín, 31.—Un comunicado de la Agencia Oficina D. N. B. anuncia que los Gobiernos alemán e italiano han decidido arbitrar el conflicto húngaro-checo. Rintrop irá con este objeto a Viena el 2 de Noviembre y se ha indicado a los Gobiernos de Praga y Bucarest que envíen delegados a dicha ciudad.

LA GUERRA EN CHINA

Estado de las operaciones militares

Hong Kong, 21.—La aviación japonesa ha realizado en los últimos días bárbaras agresiones contra los pueblos del norte de la provincia de Kuang Tung, ocasionando numerosas víctimas entre la población civil.

La vanguardia de las tropas japonesas se dirige ahora desde Cantón al norte de Longo, y está contenida en numerosos lugares estratégicos por las tropas chinas, que causan muchas bajas a los invasores.

La marina japonesa se muestra también muy activa, habiendo desembarcado 1.000 soldados en Kuang Tung, en las proximidades del río de Las Perlas, y a 60 kilómetros al sur de Cantón.

La catástrofe de Marsella

Van retirados 27 cadáveres

Marsella, 31.—Hasta ahora han sido retirados 27 cadáveres carbonizados de los escombros de las Nuevas Galerías. Continúan los trabajos de desescombro, que tropiezan con grandes dificultades. Los sótanos de los almacenes están completamente inundados. Las identificaciones resultan casi imposibles por el estado de los restos.

El número de desaparecidos es de 70.

Pésame del Gobierno español

Barcelona, 31.—El presidente del Consejo, doctor Negrín, ha dirigido al Sr. Daladier el telegrama siguiente:

«Hondamente conmovido por catástrofe de Marsella, le ruego acepte mi más sentida condolencia.

Por su parte, el embajador de España en París ha visitado al ministro de Negocios para expresar su pésame.

Iguamente el cónsul de España en Marsella ha expresado su pesar por esta catástrofe al alcalde de la ciudad.

FRATERNIDAD OBRERA

Los trabajadores chilenos al lado del pueblo español

Barcelona, 31.—El Congreso de la C. G. T. de Chile ha enviado al Comité de la C. N. T. y al peninsular de la F. A. I. un comunicado en el que se expresa la admiración del proletariado chileno por el heroísmo que está realizando el pueblo español frente al fascismo internacional. Entre otras cosas, dicen también que el camino de libertad de la España republicana servirá de ejemplo al Mundo, y sobre todo a nuestro país, donde también estamos a punto de vivir la misma tragedia que la vuestra.

LA RETIRADA "SIMBOLICA"

Los acuerdos angloitalianos y el problema español

No podrá concederse a Franco la beligerancia. Londres, 31.—Los redactores diplomáticos de los diarios londinenses insisten en que los acuerdos angloitalianos rubricados en Roma el 16 de Abril entrarán en vigor en la primera quincena de Noviembre.

Según «The Times», el Gobierno de Londres opina que la retirada de España de 10.000 combatientes italianos puede ser considerada como un comienzo de la retirada total.

El periódico da a entender que podrán concederse a los rebeldes los derechos de beligerancia cuando se tengan seguridades de nuevas retiradas.

El «Daily Telegraph» estima prematuro decir que la retirada de 10.000 combatientes italianos será seguida en breva de la concesión de los derechos de beligerancia, y cree que tal concesión no podrá tener lugar antes de que el Comité de no intervención estudie el informe de su secretario Hemming sobre su viaje a la España rebelde; es decir, antes de fin de año.

El «Manchester Guardian» dice: «Nada permite creer hasta ahora que la retirada de 10.000 italianos sea algo más que un acto aislado. Si no atenuemos a esta retirada, no podemos decir que el peligro que presenta la guerra civil española haya sido reducido, ni ello puede permitir el reconocimiento de los derechos de beligerancia.

Impresiones de Roma. Roma, 30.—Los círculos políticos dicen que las entrevistas de Mussolini y Ciano con Ribbentrop han permitido fijar las líneas generales de la acción diplomática de ambos países en las próximas semanas. Alemania e Italia están dispuestas a un acuerdo con las democracias occidentales bajo ciertas condiciones.

INFORMES OFICIALES

La séptima contraofensiva rebelde en el frente del Ebro

La jornada del domingo

Parte oficial del ministerio de Defensa Nacional: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En la jornada de hoy, las fuerzas al servicio de la invasión han iniciado su séptima contraofensiva en la cabeza de puente del Ebro. Apoyadas por la constante actuación de la aviación y artillería extranjeras, han atacado la línea propia comprendida entre Sierra Pandols y Salvatierra, dirigiéndose su esfuerzo principal a Sierra Caballs, donde la lucha, que no ha cesado en toda la jornada, continúa violentísima a la hora de redactar este parte.

Los cazas republicanos entablaron varios combates con los aviones de la invasión, consiguiendo derribar cinco Fiat, sin sufrir pérdida alguna, a pesar de que uno de nuestros aparatos, en una de sus maniobras, chocó con un caza enemigo, resultando con la quilla y el timón de dirección rotos, siguiendo, no obstante, la lucha. Fué capturado un teniente italiano, que se lanzó en paracaídas. DEMAS FRENTE.—Sin noticias de interés.»

El ejército invasor ataca nuestras líneas del Ebro, utilizando trescientos aviones y numerosa artillería, sin conseguir positivos resultados.—Las heroicas tropas republicanas reconquistan tres alturas en brillantísimos contraataques.—En el sector de Ciempozuelos, el enemigo es rechazado fácilmente

Parte oficial de anoche: «EJERCITO DE TIERRA: ESTE.—En el durísimo combate de ayer en Sierra Caballs, las fuerzas al servicio de la invasión consiguieron, a costa de muchas bajas, ocupar seis alturas, tres de las cuales fueron reconquistadas durante la noche, en brillantes contraataques de los soldados españoles. Hoy, el enemigo ha continuado su ofensiva, apoyado por la acción constante de la artillería italiana y más de trescientos aviones italogermanos, estrellándose repetidamente ante la firme resistencia de nuestras tropas. A la hora de cerrar este parte continúa el intensísimo combate en las cotas 636 y 682 de Sierra Caballs y en las posiciones propias de Cerro de San Marcos. La aviación republicana actuó con gran eficacia, entablando combate con los aparatos de la invasión. Fueron derribados varios aviones enemigos, cuyo número no puede aún precisarse, salvo dos Messerschmidt que cayeron en Sierra Llaveria, por haber sido abatidos los demás en zona enemiga. Nosotros perdimos dos cazas, cuyos tripulantes resultaron ilenos. CENTRO.—Los soldados españoles rechazaron fácilmente un golpe enemigo en el sector de Ciempozuelos. En los demás frentes, sin noticias de interés.»

AVIACION EXTRANJERA

La aviación italogermana sigue asesinando a la población civil de España

«En la noche de ayer, los aviones de la invasión bombardearon Valencia, Sagunto, el sector norte de Valencia y los pueblos de Algemisi y Sollana, causando muertes y heridos entre la población civil. A las 10,23 horas de hoy, cinco trimotores italianos bombardearon en Valencia la zona portuaria y los barrios urbanos próximos a la misma. Uno de los explosivos cayó sobre el mercante británico «Stanlake», y también en la mañana de hoy la aviación italiana bombardeó Alicante, ocasionando víctimas.»

AL ENCUENTRO DE LOS "BULISTAS"

El Ejército republicano ha triunfado también en el Jarama

—En nombre de la verdad—dice el coronel Ortega, jefe del tercer Cuerpo de Ejército de la República, ante la veintena de periodistas nacionales y extranjeros que le visitamos el domingo en su Cuartel general—, y aun cuando es de creer que la operación no tenía más propósito que el de tantear nuestras posibilidades y nuestra capacidad, es lo cierto que el cariz de la preparación era muy otro, porque puede calcularse, sin temor a mucho error y sin dejar volar la fantasía, que los rebeldes han hecho durante el curso de todas las operaciones un total de cerca de veinte mil disparos de cañón. Alguno de los días han pasado de cinco mil.

«Casos aislados de valor? ¡Muchísimos! Tantos como para escribir un libro espléndido. Porque el ejemplo lo han dado los jefes; desde el de la división operante, Perregé, hasta el soldado más ignorado, se han portado bravamente. En los partes oficiales se han consignado los hechos más destacados, como el de los comisarios Cunchillo y Vicent y los comandantes de las brigadas de operaciones, Vilches y Pedro Fernández. Repito que los combates han sido durísimos y pléóricos de he-

roismo por parte de nuestras tropas. En ningún momento el enemigo consiguió avanzar más allá de cuarenta o cincuenta metros, que inmediatamente fueron recuperados en vigoroso contraataque. Fue de tal dureza esta operación, que una de las veces en que se llegó al cuerpo a cuerpo, una de nuestras máquinas ametralladoras quedó desarmada en pleno campo, llevándose el enemigo el cañón, pero quedando en poder del combatiente que la manipulaba el carro y el resto del aparato. Otro caso de entusiasmo y heroísmo lo dio el conductor de uno de los camiones que surtían de municiones las avanzadas. El bravo muchacho entendió que su deber no estaba limitado a llevar el volante, y sin titubear se colocó en línea de combate y empujando granadas de mano con destreza admirable, combatió heroicamente hasta el final. ¡Gloria al sargento que con su ametralladora abatido toda una compañía enemiga! ¡Unas ciento cuarenta bajas hizo el soldado!

No vale exagerar, querido amigo—responde el coronel Ortega a la pregunta de un informador extranjero—. Yo calculo que les hemos hecho un total de dos mil quinientas bajas.

Si ha habido también un buen número de prisioneros y algunos evadidos, entre los que se cuenta el ordenanza de un teniente coronel rebelde, al que apresamos con el caballo de su jefe, magníficamente armado, que por cierto llevaba en la silla dos excelentes botellas de coñac y una tierna misiva de su esposa. De éstos y de los otros casos podría referirles a ustedes muchísimos; pero esto no interesa ni importa; lo que importa es consignar el magnífico espíritu combativo de nuestro Ejército, del Ejército del pueblo, Ejército de la República, en fin, que está dando ejemplo al Mundo y confirmando toda nuestra historia y todo cuanto ha sido el carácter y espíritu de nuestra raza. Un Ejército en el que hay mandos competentes, en el que hay disciplina, entusiasmo, valor y consciencia del porqué y para qué luchamos.

¡No!—rectifica el coronel Ortega a cierta indicación—. Existe esa unidad y esa compenetración, porque nos hemos formado a nosotros mismos, porque la formación viene de abajo arriba, que es como

pueden tener consistencia las cosas y como se percibe la diferencia de lo actual a lo pasado. Por esta forma de constituirnos y por esta forma de interpretar el sentido de la epopeya que vivimos, existe confianza en los mandos y están alejadas de nuestros sentidos la envidia y la egolatría, por lo que unos jefes nos auxiliamos a otros cuando es preciso. En el caso presente he de agradecer en cuanto vale el ofrecimiento y auxilio de Cipriano Mera, que no detallo porque no importa su publicación si no es recogido en ese aspecto de verdadera compenetración y ayuda en defensa de nuestra independencia.

Naturalmente—responde Ortega a otra pregunta—. El Ejército de la República ha de preocuparse de combatir, y en los momentos que la lucha—su propia función—se lo permita, atender a las necesidades del pueblo, que es su sangre y la cantera que nutre sus filas. Por eso en reciente reunión celebrada con los jefes de división y autoridades civiles nos hemos cuidado de las necesidades del campo, de la sementera, en el momento actual. Y se verificará la sementera con toda normalidad en la zona de retaguardia y aun en la zona de vanguardia. Para eso prestaré todos los elementos que sean necesarios al caso.

No olviden ustedes decir que todos, absolutamente todos los servicios auxiliares, como son Transportes, Intendencia, Transmisiones, Sanidad, etc., han funcionado con regularidad y perfección asombrosas. Así, sencillamente dicho: asombrosas la regularidad y la perfección.

Pero ustedes han venido a ver las cosas por sus propios ojos—termina por decir el coronel Ortega—, a convencerse de «visu» que los rebeldes han hecho un esfuerzo estéril, como serán todos los que hagan: que la población civil de Aranjuez está tan confiada como nunca por la eficacia del Ejército del pueblo y las seguridades que le ofrecen sus representantes civiles.

¡Vamos, señores!—acabó el coronel—. ¡Vamos!—respondimos a una. Y camino de Aranjuez y del frente de combate marchamos. Y mañana continuaremos esta referencia, que la falta de espacio no nos permite concluir hoy.

LOS TRIBUNALES

La sentencia contra los directivos del P. O. U. M.

Barcelona, 31.—Por el Tribunal de Espionaje y Alta traición se ha dictado sentencia en el proceso contra el P. O. U. M., cuya vista tuvo lugar en los días 11 al 22 del corriente mes. En la sentencia, el Tribunal reconoce la participación de los elementos del P. O. U. M. en los sucesos que ocurrieron en Mayo de 1937 en Cataluña por sumarse al movimiento que iniciaron grupos rebeldes. Rechaza la acusación que formulaba el Ministerio fiscal contra los encartados sobre actividades de espionaje y alta traición. Afirma que de lo actuado se desprende que todos los procesados tenían una marcada y antigua significación antifascista, y que su actuación en aquellos momentos respondía únicamente al deseo de instaurar sus propias concepciones sociales. Reconoce la sentencia que los procesados cometieron el delito de re-

belión, sancionado por el artículo 238, número cuarto del Código penal, porque querían instaurar en Cataluña un régimen político y económico distinto del actual.

El fallo del Tribunal dice así: «Que debemos condenar y condenamos a los procesados Julio González García «Gorki», Juan Andrade Rodríguez, Enrique Agrobel Pascual «Girnela» y Pedro Bonet, a la pena de quince años de separación de la convivencia social como reos del delito de rebelión antes definido. A José Arquer, a la de once años de separación de la convivencia social, como cómplice del mismo delito. Se absuelve a José Escuder y Daniel Rebull Carrell.»

También la sentencia dispone la disolución del P. O. U. M. y de las Juventudes Comunistas Ibéricas.

EL ABASTECIMIENTO DE MADRID

A los dueños de despachos de pan, encargados de tahonas y al público

El Consorcio de la Panadería nos remite para su publicación la siguiente nota:

«Establecido por el Gobierno de la República el precio de 1,30 pesetas el kilogramo de pan, empezará a regir este precio en la zona consorciada desde el día 1 del próximo mes de Noviembre.

Desde la citada fecha se elaborarán las siguientes piezas de pan, a los precios que se indican a continuación:

- Piezas de 150 gramos, 0,20 pesetas.
- Piezas de 300 gramos, 0,40 pesetas.
- Piezas de 600 gramos, 0,80 pesetas.

Tanto el precio como el peso será el mismo en el pan de masa dura (candeal) como en masa blanda (vieta y cubano).

El racionamiento será el de 150 gramos por persona inscrita en la cartilla de abastecimientos de los Consejos municipales de la zona consorciada.

Reiteramos a los dueños de despachos y encargados y vendedores de tahonas la obligación de dar exacto cumplimiento a las ordenes dadas en circulares de esta Gerencia, números 101 y 109, por las que vienen obligados a completar cualquier ración que pueda resultar falta con un trozo de otra, cortado precisamente a la vista del público, y rogamos al mismo no deje de exigir este derecho. Sin perjuicio de esto, los encargados pondrán especial cuidado en que todas las piezas elaboradas lo sean con el peso que les corresponde.

Tanto en los despachos de pan como en las tahonas consorciadas está absolutamente prohibido cambiar pan por otros productos, ni venderlo en mayor cantidad de la que corresponde a las personas inscritas en cada cartilla o en los volantes autorizados expresamente por este organismo. Igualmente está prohibido regalarlo. La infracción de esta orden será sancionada con la clausura del despacho y el despido inmediato del vendedor que cometa la infracción, así como del encargado de la tolere, aun en el caso de que no fuera responsable de ella.

Recordamos a los despachos de pan la obligación de dar conocimiento a la fábrica que les suministra del pan sobrante, para que el encargado determine si lo recoge o queda para el suministro del día siguiente; por oída que bajo ningún pretexto pueda ningún despacho disponer de este sobrante.

Esperamos de todos los dueños de despachos y encargados y vendedores de fábricas consorciadas el más exacto cumplimiento de esta circular, y rogamos al público nos informe de cuantas anomalías observe en el servicio, en la seguridad de que serán en el acto corregidas.»

ASAMBLEA DE MASAS

Conferencia de Vicente Uribe

Albacete, 31.—En el Teatro-Circo ha tenido efecto la gran asamblea de masas organizada por el Partido Comunista, en la que intervino Vicente Uribe, ministro de Agricultura y miembro del Buró político del Partido.

El camarada Pedro Martínez, del Comité Central, señaló la importancia del acto.

La disertación de Vicente Uribe fué seguida con gran interés por la ovación.

Una ovación prolongada subrayó las últimas palabras del camarada Uribe.

Pedro Martínez volvió a intervenir para hacer un breve resumen. Pidió a todos que las enseñanzas recibidas cristalizaran en la próxima sementera.

EL TEATRO

ESTRENO DE «EL JUEGO DEL AMOR Y DE LA MUERTE» EN LA ZARZUELA

Salto en esta crónica crítica la importancia de las frases pronunciadas por Valentín de Pedro como boceto de la personalidad de Romain Rolland. Silencio también en cuanto se refiere a la segunda parte del festival, organizado por la Comisión de Propaganda confederal y anarquista, aun habiendo cosas interesantes y artísticas, como la declamación de romances de García Pradas y las canciones y melodías finísimas a cargo de profesores y alumnos de la Escuela Artística que actúa constantemente en la Sala Ariel.

Sólo quiero referirme ahora a la novedad saliente de representarse en Madrid—quizá por primera vez—una obra teatral del autor de «Mayo florentino». ¡Es realmente un dramaturgo importante el vigoroso escritor francés! Merece los honores de la traducción, precisamente este teatro de pasiones sentimentales y políticas que se refieren a una época tan manoseada como la Revolución francesa?

No es esto tampoco. Aquí lo civilizador y lo profundamente pulcro es la intención que inspira el hecho. Creo interpretarla rectamente en el siguiente concepto: rendir un homenaje fervoroso a Romain Rolland, mejor aún que por su vigorosa labor literaria, por ser un paladín exaltado modernamente de todas las grandezas y los sacrificios que rinden los hombres y los pueblos para el mejoramiento del vivir social en nombre de la libertad. Un homenaje al amigo de Rusia y al amigo de España; al hombre que lo entregó todo en defensa de los oprimidos, de los explotados, de los débiles, de los que han hambre y sed de justicia y de pan. Y este merecido homenaje a una de las consciencias más iluminadas y a uno de los cerebros más trabajados del Mundo, rendido aquí en Madrid, bajo la metralla, en carne viva el dolor infinito, cuando se vislumbran más cerca los espectros terroríficos que rondan por la escena de «El juego del amor y de la muerte».

Mientras los espectadores de la Zarzuela atiendan emocionados al desarrollo de la obra, bellamente vertida al castellano por María Boixader y primorosamente representada por los alumnos de las escuelas profesionales de la Confederación Nacional del Trabajo; mientras los espectadores celebraban y aplaudían el diálogo vigoroso de los personajes, yo recordaba unas palabras amargas y profundas, místicas y martirizadoras, de Romain Rolland; palabras dirigidas a una María en ofrenda de uno de sus libros. He aquí las palabras:

«Diez años de combate contra mí mismo. Hay que combatirse para remontarse. Diez años de una paz, hija de la guerra, madre de la guerra... Mi amiga, mi mujer, te ofrezco mis heridas. Ellas son lo mejor que la vida me ha dado, porque cada una es la señal de un paso hacia adelante.»

Por esta noble idea de rendir un homenaje a tal espíritu selecto y universal reitero aquí mis plácemes a los responsables de estos espectáculos de la Sala Ariel, que rebasaron su recinto usual para llegar el sábado último hasta las amplitudes del teatro de la Zarzuela.

A. MONTORO

Conferencia del capuchino Salvador Híjar, sobre «República y Religión»

Barcelona, 31.—El padre capuchino Salvador Híjar ha dado una conferencia, disertando sobre el tema «República y Religión».

«La República—dijo—no persigue a la religión, como esos malos españoles quieren hacer creer al Mundo en sus propagandas. La República, interpretando fielmente los sentimientos del pueblo, quiere liberarnos, pero respetando las creencias de cada cual.»

Hizo una detallada crítica de la

depravación en que vive el alto clero, que goza de rentas pingües de parroquias y episcopados, mientras el pueblo se muere de hambre. A este objeto citó numerosos casos de la corrupción que existe en las altas dignidades eclesiásticas.

El público tributó al conferenciante una gran ovación al terminar su discurso, que fué interrumpido en diversos pasajes de su disertación.

VIAJES DE MINISTROS

Regresa a Barcelona el de Estado Barcelona, 31.—Ha regresado de su visita a los frentes del Centro y de Levante el ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo, que inmediatamente se hizo cargo de su departamento. Despachó con el subsecretario y altos funcionarios.

El señor Alvarez del Vayo ha conversado breves momentos con un redactor de «Fébus» al que ha manifestado que regresaba muy satisfecho, señalando su optimismo ante el espectáculo magnífico de fé y de resistencia que ofrecen los combatientes y la retaguardia. Lo mismo Madrid que Valencia le han permitido comprobar la estrecha solidaridad que existe entre el pueblo y el Gobierno de Unión Nacional, cuyas disposiciones son aceptadas con satisfacción y disciplina porque traducen el sentir y el pensar de todos los españoles afectos a la República.

El de Comunicaciones pasa por Valencia

Valencia, 31.—El ministro de Comunicaciones, de paso para Madrid, ha estado unas horas en Valencia, acompañado de los directores generales de Ferrocarriles y Correos. Almorzó con el general Miaja y visitó al subdirector general de Seguridad, D. Raimundo Morales. Después emprendió el viaje a Madrid en automóvil, y a su regreso se detendrá más tiempo en Valencia. Le acompañan en su viaje, además de los directores generales mencionados, el subdirector general de Seguridad.

El ministro de Comunicaciones y sus acompañantes se encuentran ya en la capital de la República, en el heroico Madrid.

Espectáculos (INDUSTRIA INTERVENIDA POR EL ESTADO)

TEATROS

ASCASO.—A las 5,30, gran función homenaje a García Iniesta por su adaptación de El crimen del padre Amaro. Maravilloso fin de fiesta por Pepita Rollán, Calvo de Rojas, Anita Costa, Pastora Imperio, Rafael Nieto, Dámaso Martín y Sepepe.

IDEAL.—5, La verbena de la Paloma. La carne flaca y El tambor de Granaderos (el mejor programa de Madrid).—Mañana, repetición del homenaje al género chico.

A las 6

BARRAL.—El chiquitín de la casa (graciosísima).

COMEDIA.—Los Cuatro Caminos (gran éxito cómico).

CHUECA.—Los primeros pasos (éxito enorme).

ESLAVA.—La casa de los lios o El sostén de la Milagros (clamoroso éxito de risa).

ESPAÑOL.—Don Juan Tenorio (magnífica interpretación).

FUENFARRAL.—Los años del baño (el verdadero éxito).

GARCÍA LÓPEZ.—Pide por esa boca (superrevista excepcional).

JOAQUÍN DICENTA.—Las incendiarias (extraordinaria revista).

LARA.—¡Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca).

LOPE DE VEGA.—¡Qué más dal! (maravilloso éxito).

MARAVILLAS.—Los cardenales (magnífica revista).

ASCASO
Hoy, a las cinco de la tarde, **FUNCIÓN HOMENAJE A GARCÍA INIESTA, AUTOR DE EL CRIMEN DEL PADRE AMARO** con la 75 representación de tan notable drama, y **GRAN FIN DE FIESTA** por eminentes artistas líricos y de variedades.
VED CARTELETA

Zarzuela
LA METROPOLI DE LAS VARIEDADES

Hoy, a las cinco y media de la tarde, **ACONTECIMIENTO ARTISTICO. PRESENTACION DE PARIS-MINUIT** (Un super-espectáculo europeo)

PARIS-MINUIT
En dos partes y cinco cuadros, sobre guiño de P. P. Gar. Títulos de los cuadros:

- 1.º SOBRE EL SENA.
- 2.º MAM ZELLA.
- 3.º ¡ES MI HOMBRE!
- 4.º MONTPARNASSE.
- 5.º ¡¡¡PARIS. PARIS!!!

Con intervención de todo el maravilloso programa de atracciones de este teatro **LUJO, PRESENTACION DECORADOS NUEVOS**

MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito inmenso).
PARDINAS.—Las campanas de Cañón (50 profesores de orquesta).
PAVON.—Tirada en la vida (108 representaciones).
PROGRESO.—Señora ama (gran éxito).

TEATROS DE VARIEDADES

CALDERON.—5, grandioso espectáculo Radio Variedades Calderón 1940, en el que intervienen Hammer, La Yankes, Balder, Elsie and Waldo, Juan de Orduña, Hermanas Díaz, Guillén, Orquesta Calderón, Ballet Calderón, Rosario La Cardjiana, Elisa de Landa, Trío Llopis, Lolilla de Triana, Perico el del Lunar, Luisita Espinosa, Conchita Sánchez, Bella Nelly, Flores and Neira, Carmen Becerra, Consuelo Castizo, La Preciosilla.

VARIEDADES.—4 y 6,15, Matilde García, Burguillos, María Luisa Farfán, Gelnny, Chacon, Isabella Ubarrí, Pilarín Gurumeta, Rosa Andaluza, Nieves Campos, Conchita y María, Alfonso Alfaro, Encarnita Salmerón, Los Farman, Lolita de Málaga, Rafael Arocs, Pompoft, The dy, Nabucodonosoro y Zampabollas, Orquesta Florida.

ZARZUELA.—5,30, presentación del formidable espectáculo Paris Minuit (revista de variedades), interviniendo Conchita Casado, Matilde Granada, Anita Jovellanos, Lolita Santadell, Rendón, Conchita Muñoz, Lerín, Eloisa Montes, Arthur, Hermanas Piquer, Victoria Madrid, Pepe Medina, Pharry Sisters, Luis Torr, Inés Peña con Orquesta Palermo, Niña de los Peines, Manolo Bonet, Ana Mary (Shirley Temple española), 10 girls Revues 10, Rafael Martínez, Orquesta Renacimiento.

DORE.—4 y 6, La marca del vampiro y Almas de acero (caballista).
TETUAN.—4 y 6, Un disparo al amanecer (sensacional).

A las 4,30 y 6,30 de la tarde
ASTUR.—Capricho frívolo o Un marido de repuesto (en español; graciosísima).
AVENIDA.—Los amotinados (aventuras sensacionales).
BARCELO.—Mandalay (Ray Francis-Warner Oland).
BILBAO.—El diputado del Báltico (film ruso; en español; segunda semana).

CAPITOL.—El pequeño lord (Fred Bartholomew-Dolores Costello-Barrymore).
EL COMIENDA.—Ruta de héroes (sensacional).
FIGARO.—Dos en uno (graciosísima) y La esfinge (polifaceta).
GENOVA.—La novia del gangster (Ginger Rogers).
GOYA.—Un vals para ti (opereta).
MONUMENTAL.—Los Claveles (española; por María Arias).

ALCALA, 101
NO ARREGLA; PERFECCIONA SU APARATO DE RADIO

Casa Gracia
HERMOSILLA, 11
Faja patentada para caballero
Fajas para señora y sostenes

COMPANEROS: Ingresad en la Asociación Oficial de Vecinos-Inquilinos de Madrid
Hernán Cortés, 13. Tel. 20321
Cuota mensual, 50 céntimos

ANUNCIOS POR SECCIONES

A VEINTICINCO CENTIMOS LA PALABRA, SIN LIMITACION

AUTOMOVILES
ESQUELA de choferes «Zacarías», la mejor. Carnet motos desde dieciséis años. Luchana, 35.
ESCUELA automovilista «Arenal», Alcalá, 164-00524. Enseñanza señorial. Alumnos desde 16 años. Sacamos carnet rápidamente.

ACADEMIA Americana Automovilista. Carnet rápidamente. General Pardiñas, 69.
COMADRONAS
EX PROFESORA Maternidad. Consultas reservadas. Plaza Lavapiés, 4; teléfono 70603.
EMBARAZO, menstruación. Consulta médica gratuita. Hortaleza, 61.
SISINIA MARTIN, antigua comadrona, consulta diaria. Corredera Alta, 12.
PAZ ISGAR. Consultas reservadas. Médico especialista. Glorieta Bilbao, 7.
VICENTA SANTAOLARA. Embarazadas, consultas reservadas, hospedaje autorizado, tocólogo. Apodaca, 6; teléfono 13065.
NORBERTA. Consulta reservada, menstruación. Ayala, 156; 58198.

CONSULTAS
MATRIZ, reconocimiento embarazadas, menstruación. Consultas doctor Hernández. Duque Alba, 10. Diez, tres-nueve.
CURACIONES prontas, alivio inmediato, vamps, sifilis, purgaciones, debilidad, impotencia, espermatorrea. Clínica especializada, doctor Hernández, Duque Alba, 10. Nueve-una, tres-nueve.
ENFERMEDADES secretas, urinarias, sexuales. Clínica especializada, curaciones garantizadas. Hortaleza, 30.
DENTISTAS
DENTISTA Cristóbal. Calle Atocha, 39; teléfono 20603.
ENSEÑANZAS
ACADEMIA PALACIO SAMPER ambos sexos. Clases cultura, Matemáticas, Contabilidad, Taquigrafía, piano, solfeo, armonía, Francés. Capacitación profesional. Avenida Pablo Iglesias, 10; 43605.

RELOJES pulsera, bolsillo, servibles, inservibles. Alonso Cano, 67, principal. Pensión. (Relojero.)
COMPRO bicicletas viejas, máquinas coser, escribir, aun estropeadas; teléfono 22323.
COMPRO alcohó y comedor modernos y despacho español; teléfono 22035.
COMPRO relojes y plumas estilográficas usadas. Pago más que na. Diez, Torrijos, 5. (Relojero.)

FILATELIA
COMPRO, vendo, cambio sellos España, Extranjero; pago bien. Rodríguez Tejero, Gómez Baquero, 24.
RADIOTELEFONIA
RADIOSEGURO adaptará su radio para cualquier onda corriente, voltaje. Alburquerque, 7; 33012.

RESTAURANTES
MESON DEL SEGOVIANO, Cava Baja, 28 y 41.
TRASPASOS
TOMO local o tienda céntrica a traspaso. Teléfono 48492.

VARIOS
REDACTAMOS solicitudes, contratos, testamentos. Gestional. Montera, 15. Mañanas.
GRATIFICARE bien quien proporcione cuarto barrio Salamanca; teléfono 53156.

VENTAS
VENDO clarinete sistema requinto, trompeta, y fisicorno, nuevos. Trombón, trompa, trompeta y bajo usados; teléfono 59300. Pagador habilitado. De nueve a trece y dieciséis a veinte.
APARATOS de todas ondas y marcos. Radioseguro. Fuencarral, 135.

CONDUCTA EJEMPLAR

El mayor Cruz Nicolás Arévalo

Leemos en «La Voz del Combate»:
«El mayor Cruz Nicolás Arévalo, jefe de un batallón actualmente en el frente del Jarama, tuvo noticias de que su madre se hallaba gravemente enferma. Para estar junto a este ser querido en sus últimas horas de vida solicitó un permiso, que en atención a su excelente comportamiento a lo largo de la campaña, le fué concedido inmediatamente. Pero este jefe, co-

nocedor de los propósitos del enemigo, renunció a su desplazamiento para permanecer en su puesto de combate en los momentos críticos.

Este rasgo, sin necesidad de comentarios, dice por sí sólo cuán grande es el espíritu de sacrificio en nuestros combatientes, cualquiera que sea su graduación. La madre de este abnegado comandante, como se temía, ha fallecido.»

ANTE LOS JEFES Y OFICIALES

Jesús Hernández diserta sobre la claudicación de las democracias

Valencia, 31.—Se ha celebrado una reunión de jefes y oficiales del Ejército de Levante con el comisario de esta agrupación, Jesús Hernández. Asistieron también el general Menéndez, el Estado Mayor y gran número de mandos. Jesús Hernández disertó sobre la situación actual de nuestra guerra desde el punto de vista interior y de nuestras relaciones internacionales. Puso de relieve la política de capitulación de las democracias británica y francesa, que han consentido a los países totalitarios ocupar excelentes posiciones con vistas a una configuración mundial. Esto es así porque sus Gobiernos defienden en el Mundo intereses opuestos a su pueblo; intereses de clase, por los que no tienen inconveniente en satisfacer la voracidad de los agresores, con todo lo cual lo que menos hacen es salvar la paz. Así ocurrirá que en un futuro no lejano el fascismo podrá lanzarse con ventaja a una nueva matanza mundial.

Demostro que no era posible esperar nada para nuestra causa de tal conflicto, por cuanto las recientes traiciones de estas democracias nos hablan con toda claridad de lo poco que podemos esperar de ellas.

La única forma de salvar la paz con vistas a la liquidación del conflicto español es retirar a los extranjeros del territorio fascioso y dejar a los españoles que resuelvan su pleito ellos mismos.

Subrayó que la política del Gobierno defiende la liberación de nuestro territorio, la independencia nacional y como ciudadanos. En este sentimiento hay millones de españoles en el otro lado que ansían el triunfo de la República, que quieren ver a nuestra patria libre de italianos y alemanes. Dijo que era preciso resaltar el verdadero sentido de la guerra en la otra zona y estimular a los que en ella viven a odiar al invasor. Esta política de acercamiento en-

tre todos los españoles tiene que ir unida a la más firme resistencia.

Terminó expresando su confianza en la victoria de una España independiente en la que puedan vivir todos los españoles.

Después el general Menéndez pronunció unas breves palabras de hondo sentido patriótico, y el acto terminó con un resumen hecho por el comisario del Ejército de Levante.

PARA COBRAR

Subpagaduría de Madrid de la secundaria del Ejército de Tierra

Estando facultado este organismo para satisfacer a los inútiles de guerra, como igualmente a los familiares de fallecidos o desaparecidos en la actual campaña, los haberes de guerra desde el último percibido en esta Subpagaduría hasta la fecha en que tengan reconocida la pensión por la Deuda. Seguros y Clases pasivas, se advierte a los interesados que a partir del día 5 hasta el 15 del corriente mes podrán presentarse en Moreto, 11, para legalizar la petición de dichos haberes.

Para tener opción al percibo de los mismos es condición imprescindible haber trasladado el expediente fuera de Madrid.

¡ASI SE TRIUNFA SIEMPRE!

Unas elecciones sin oposición

Lisboa, 31.—Ayer se celebraron las llamadas elecciones para la Asamblea nacional.

La única lista presentada fué la de la unión nacional, organismo de propaganda gubernamental, de la que Oliveira Salazar es presidente.